

# 二十五年來中國及天主教會大事回顧

安貝蒂編撰 陳愛潔譯

## 一九八零年

- 位於北京、上海、太原、武漢、天津及廣州等主要城市的十二間聖堂重開。
- 梵蒂岡電台向中國廣播中文彌撒。
- 艾切嘉利樞機 (Cardinal Etchegaray) 與柯寧樞機 (Cardinal Koenig) 訪問中國。
- 中國天主教主教團與教務委員會成立。
- 廣州教區鄧以明主教被囚廿二年後獲釋。
- 香港教區胡振中主教成立聖神研究中心，並委任湯漢神父為首位主任。

## 一九八一年

- 教宗若望保祿二世訪問馬尼拉期間發出呼籲，希望雙方對話，聲稱一個真正的基督徒，同時可以做一個真正的中國人。
- 卡薩洛尼樞機 (Cardinal Cassaroli) 前往香港，並訪問鄧以明主教。
- 教宗若望保祿二世委任鄧以明主教為廣州總主教，引起中國愛國會及中國政府強烈反對。
- 中國公開教會自選自聖十四位主教。

鄧小平闡述為統一中國而提出的「一國兩制」觀念。

一個討論中國教會的國際會議在加拿大蒙特利爾舉行。中國的代表團包括三位天主教主教。

有四十三間聖堂重開。

四名神父和約十六名教友因「從事反對中國的罪行」而在上海被捕。

一九八一年

教宗若望保祿二世致函全球主教，要求為中國祈禱，並重申羅馬首席權。

中國政府發表第《十九號文件》：「關於我國社會主義時期宗教問題的基本觀點和基本政策」，並在新憲法中重申宗教信仰自由。

上海佘山修院重開，成為一九五七年所有修院被關閉以來，首間獲准重開的修院。

中國慶祝利瑪竇來華四百週年紀念。

一九八三年

有三百間聖堂開放，當年全國有約一千三百位神父和四十八位主教。

鄧小平獲委任為中央軍委主席。中國政府當局敦促黨員要小心學習《鄧小平選集》。

教宗若望保祿二世再次呼籲與中國對話。中國的修女開始重組並恢復她們的修會。

北京中國天主教神哲學院與其他修院重開。上海耶穌會朱樹德神父與八十歲的保定教區范學淹主教，以及其他人士因從事反革命活動被捕。

一九八四年

中國總理趙紫陽訪問美國及加拿大，成為一九四九年以來，首位訪美的中國總理。

中國在人口稀少的地區，或第一名子女天生殘障者，放寬一孩政策。

中國在洛杉磯舉行的第二十三屆奧運會上，贏得十五面金牌、八面銀牌及九面銅牌。

中英草簽關於香港前途的中英聯合聲明。

亞洲五位主教訪問中國，並與公開教會及其他宗教的領袖會面。

馬尼拉總教區辛海樞機(Cardinal Sin)訪問中國。

教宗若望保祿二世就香港九七年回歸中國而致函香港教友。

中國總理趙紫陽與英國首相戴卓爾夫人(M. Thatcher)在人民大會堂，就香港前途的安排簽署「中英聯合聲明」。

上海金魯賢主教率領教友代表團訪問香港、澳門，隨後另行訪問菲律賓。  
中國國家主席李先念訪美，在白宮獲得列根總統(President Reagan)歡迎。

鄧小平提出需要推行改革，以及「建設有中國特色的社會主義」。

北京教區傅鐵山主教率領中國天主教友好代表團訪問比利時魯汶。此團成爲一九四九年以來，首個到海外訪問的代表團。

### 一九八六年

胡振中主教四十年來首次訪問故鄉廣東省伍華，探望家人，並重申香港教區擔當橋樑教會的角色。

中國宗教事務局局長任務之應香港六宗教團體邀請訪問香港。

共產黨統戰部副部長江平承認，宗教信徒不應被迫接受馬克斯的宗教觀。

世界宗教和平會議在北京舉行。來自二十個國

香港教區胡振中主教成爲一九四九年以來，首位訪問中國大陸的香港主教。  
上海龔品梅主教被囚三十年後獲釋。

家、代表十一個宗教的領袖出席。

由公開教會的主教和教友領袖組成的首個中國天主教訪問團訪問美國，成為一九四九年以來第一次訪美的代表團。

余山修院新院舍落成。修院收錄了一百一十五人。

四位公開教會的新主教在北京晉牧。

直至一九八六年十二月，全國共有四十八位主教，其中廿二位是在一九八一年之後自選自聖的主教。全國共有一百一十二個教區。

一九八七年

共產黨內部整頓：胡耀邦被迫辭去中共總書記

一職，並由趙紫陽接任。

數以千計大學生示威，要求民主。

中國代表團出席在美國克薩斯州聖安東尼奧舉行的世界傳教及福傳會議。

八位修士在余山修院晉鐸，是修院在一九八二年重開以來首批晉鐸的修士。

直至一九八七年十二月，全國有二千一百間聖堂重開，有五十六位主教和一千二百位神父，七間神哲學院和四間小修院，並有七百人接受司鐸培育。全國亦有二十間公開女修院。

一九八八年

一九八八年一月，上海龔品梅主教重獲公民權。

當年六十九歲的佈道家葛培理(Billy Graham)訪問中國，並與主要政治及宗教領袖會面。七十一歲的宗懷德主教獲選為中國天主教愛國會主席、中國天主教教務委員會主席，以及中國天主教主教團主席。

龔品梅主教離開上海，前往美國探親。

六十三歲的胡振中主教獲擢升為樞機。

甘肅省平涼教區馬驥主教公開譴責愛國會領導人，並辭去愛國會職務。

萬民福音傳播部部長董高(Cardinal Tomko)樞機致函所有主教團，就與中國教會交往的守

則問題徵詢意見。

### 一九八九年

中共中央及國務院發表《三號文件》：「在新形勢下加強天主教工作」。

美國總統喬治·布殊(George Bush)訪問中國，並獲得熱烈歡迎。

河北省正定教區賈治國主教（地下教會）四月在北京被捕，並於同年九月獲釋。

公安襲擊河北省教友聚居的油通村。

北京市學生發起民主運動，八千多人要求與總理李鵬談判，爭取更多民主；十萬人在天安門廣場示威。數以千計知識份子要求中共放棄武力並與學生對話。解放軍保持戒備，一萬名部隊調往北京。五月二十日總理李鵬宣佈北京實施戒嚴。香港有一百萬人遊行，聲援北京學生。學生在天安門廣場要求民主的示威最終以六月四日凌晨的流血清場而結束。曾經支持民主運動的官員遭當局清算。

九月底，德國分隔東西柏林的圍牆倒下。

范學淹主教獲釋。地下教會的主教團舉行首次會議。范主教再次被捕。其他多名人士亦被捕。

### 一九九零年

中國及英國政府接納一九九七年後的香港特別行政區基本法。

中國政府頒佈文件，規定各省市的宗教活動。聖神研究中心人員出席在比利時魯汶舉行的「中國天主教近代史國際研討會」。

一九四九年關閉的天主教印刷廠「光啓社」在上海重開。

全國共有三千間聖堂。由教宗比約十二世委任的主教當中，仍有六位在生。公開教會有六十四位主教。

### 一九九一年

年中有六位新牧就職。北京及南京教區慶祝成立三百週年紀念。

中共總書記會見五大宗教領袖，強調有需要依

法加強對宗教的管理。

政府發表《六號文件》「關於進一步做好宗教工作若干問題的通知」。

居美的龔品梅主教，於六月廿八日在羅馬領受樞機紅冠。教宗早於一九七九年選定他為樞機，但默存心中未有公佈。

有報導指約有二十位「官方教會」主教尋求並獲得梵蒂岡承認，與羅馬共融。

一九九二年

年中舉行了多個重要的會議：「紀念湯若望四百週年誕辰」，「中國的基督宗教」，「對話的基礎」，「中國禮儀之爭對中西歷史的意義」，「中國天主教會歷史」，「在現時國際環境下天主教與中國合作的前景」等研討會。

年中有八位年長主教逝世。

由一九八零年至一九九二年十月中旬，官方教會共有四百二十一名修生晉鐸。

第五屆全國天主教代表大會議決，全國教區採

用本地語舉行禮儀。

一九九三年

第八屆全國人民代表大會在北京人民大會堂舉行，選舉江澤民為主席。會議修正憲法，把社會主義市場經濟體制寫進憲法。

中國釋放一批著名政治犯，包括十一位天主教主教。

四位年長主教逝世，另有七位新牧就職。

教宗若望保祿二世表示熱切渴望訪問中國。艾切嘉利樞機應中國國家體育委員會的邀請訪問中國。

中國放寬在「六四」後實施的海外升學規則。中國申辦二千年奧運會失敗。

首五萬本中文簡體字版聖經已印竣，目標是二十萬本。

三百名神父、修女和教友分別在國家、省及縣市各級獲得進步工人或模範工人等獎項。

一九九四年

來自中國七間神哲學院的國籍神父參加魯汶

南懷仁基金會安排的學習課程。

五十名青年獲選分別在美國、歐洲及菲律賓完成部份鐸職課程。

地下教會的七十一名修生晉鐸。

四川修院的修生離院罷課，以抗議當局趁院長徐之玄主教離開成都期間，任命一名非天主教的共黨幹部為副院長。

來自北京中國科學研究院的學者舉行會議，研究十七世紀耶穌會士衛匡國（Martino Martini）對促進中國及歐洲文化的貢獻。另一個會議則紀念孟高維諾（John Montecorvino）來華七百週年；孟高維諾是首位向中華民族傳福音的傳教士。

中國國務院頒佈「一四四號」及「一四五號」

院令，分別宣佈施行兩份影響宗教及宗教活動的條例：《中華人民共和國境內外國人宗教活動管理規定》及《中華人民共和國宗教活動場

所管理條例》。

一九九五年

教宗在馬尼拉出席第十屆世界青年節時，向中國及中國代表團發表講話。

董高樞機前往台灣，慶祝孟高維諾抵達北京七百週年紀念。

公開教會主教團頒佈首封牧函。

《中國天主教》雜誌首次刊登教宗若望保祿一世的照片。

廣州總教區鄧以明總主教於六月二十七日在美國逝世，享年八十七歲。

比利時梅赫倫——布魯塞爾總教區丹尼爾斯（Godfrid Cardinal Danneels）樞機延遲訪問中國，因為他的代表團成員未能取得簽證。

宗教事務局開始出版《中國宗教》季刊。

一批地下教會的教友，以及一批在家庭教會舉行崇拜的基督教徒被捕和罰款。

一九九六年

● 一月初，中國政府確定三項與宗教有關的工作：所有宗教活動場所必須向政府登記，處理公眾關注的難題，以及培養年輕的愛國傳道人員。

由於害怕基督徒教會迅速發展，公安局舉出基督教的家庭教會為「敵對勢力」。

北京警告南韓不要派傳教士到中國。

教宗代表切尼（Claudio Celli）總主教在北京與中方官員會面，被視為重建外交關係的第一步。

中國的公開教會開始出版英文版《中國天主教》期刊。

中國政府在一九九六年發表九份有關宗教的文件。

一九九七年

● 中國政府發表《宗教自由》白皮書，反駁有關侵犯宗教權利的指控。

香港得到有關方面保證，在回歸後，宗教事務將由香港特別行政區按基本法處理。

鄧小平於二月十九日逝世。

中國於七月一日根據「一國兩制」的概念收回香港主權。

江澤民再度當選國家主席，而第十五屆全國黨大會議決堅持鄧小平的現代化理論。

陳日君主教、湯漢主教，以及陳志明副主教於五月前往北京，就香港在回歸後各項教會事宜與政府官員及宗教代表會面。

成都修院在關閉超過兩年後重開。

南韓首爾（漢城）總教區金壽煥樞機訪問中國，與政府及教會官員會面，並在東北地區會見中國的朝鮮族教友。

四川省萬縣教區段蔭明主教出院，出席他本人的三重慶祝活動：九十歲誕辰，晉鐸六十週年，以及晉牧四十八週年紀念。

除了《宗教自由》白皮書外，北京還發表另外四份有關宗教活動的文件。

### 一九九八年

江澤民主席邀請美國總統克林頓(President Clinton)派代表團來華觀察中國宗教自由的狀況。代表團由三位美國聖職人員組成：全美福音教派協會主席阿格( Don Argue)、新澤西州天主教紐華克總教區麥可瑞( Theodore McCormick )總主教、猶太教拉比史奈爾( Arthur Schneier )。

克林頓總統偕同夫人希拉利(Hillary Clinton)訪問金魯賢主教，並討論宗教自由。

聯合國人權高級專員瑪利·羅賓遜( Mary Robinson )夫人訪問北京、上海及拉薩。有人認為她的表現不夠強硬。

中國簽署聯合國國際人權公約。

第六屆全國天主教代表大會於一月召開，選出傅鐵山主教為中國天主教愛國會主席，劉元仁

主教為主教團新任主席。

亞洲主教會議在羅馬舉行。教宗若望保祿二世宣佈，他已邀請四川省萬縣教區段蔭明主教及徐之玄輔理主教出席會議，但中國拒絕給他們簽發出境許可。

教宗若望保祿二世任命廿一位新樞機，其中包括高雄教區單國璽。教宗還任命曾建次神父為花蓮教區輔理主教，黃兆明神父為高雄教區輔理主教。

### 一九九九年

教宗收到四川省萬縣教區段蔭明主教及徐之玄輔理主教的生日祝賀。

龔品梅樞機同時慶祝晉鐸七十週年，晉牧五十週年，以及擢升樞機二十週年紀念。

西安教區李篤安主教頒佈牧函，呼籲信衆為迎接二千禧年而更新。

中國的修女院領導層首次在北京召開會議，就修院管理及培育交換意見。

中國取締法輪功，囚禁其領導人，並拘捕數以百計信徒。

● 澳門在十二月回歸中國。

### 二零零零年

中國在未經教宗認可的情況下自行祝聖五位主教。這次事件備受爭議。

● 在二零零零年間，還有其他六位主教晉牧。

龔品梅樞機在美國逝世，享年九十八歲。年中另有四位主教逝世。

● 北京發表《中國人權發展五十年》白皮書。

金魯賢主教在佘山聖母大殿為紫銅鑄成的新聖母像主持安裝儀式。原先的聖母像在文化大革命中遭破壞。

● 教宗若望保祿二世慶祝八十歲誕辰。

● 太原的孟高維諾修院在封閉六十年後重開。

● 數以百萬人雲集羅馬，參加世界青年節。

● 愛國會主席、中國政府認可的主教團副主席傅

鐵山主教，率領一個七人代表團赴美，出席宗

教與精神領袖世界和平千年大會。

艾切嘉利樞機應意中文化友好協會的邀請，出席「宗教與和平」研討會。在研討會結束後，樞機獲邀訪問北京及上海，並與教會官員會面，但卻未有機會與地下教會的領袖會面。教宗任命胡振中樞機為代表，出席在菲律賓舉行的首屆全國傳教大會。

● 宗教事務局發表文件，規管外國人士在中國進行活動。

● 一百二十位中華殉道者宣聖慶典帶來喜樂和爭論。

● 儘管北京當局施壓，香港仍照原定計劃舉行中華殉道者宣聖慶典。

### 二零零一年

● 四川省萬縣教區段蔭明主教於一月逝世，他是教宗庇護十二世在中國大陸任命的主教中最後逝世的一位。

● 澳門教區黎鴻昇神父於六月二日擢昇為助理

主教。

學者關注到，即使中國簽署一項聯合國經濟及人權公約，仍沒有為中國大陸的人權狀況帶來顯著的改變。

一名在黑龍江省哈爾濱市工作的神父因砍掉另一位神父的耳朵而被捕。

一千名本地教友及少數海外國來賓出席一間天主教堂的落成典禮；該聖堂是三峽大霸工程安置區的首個宗教場所。

天主教會加入慶祝中國成功申辦二零零八年奧運會。

馬丁·帕摩（Martin Palmer）所著的“*The Jesus Sutras*”聲稱基督宗教已在中國超過一千年。

教廷國務卿呼籲美國總統協助改善中梵關係。公安部把河北省保定教區范學淹主教的墳墓削平，以阻止教友前往憑弔。

中國希望透過教育應付愛滋病危機。在中國，

超過百份之七十的愛滋病個案，是由於使用靜脈注射毒品、賣淫以及輸血而感染的。

四月，貴州教會收回貴州省安龍縣前教會主辦的聖心學校物業。貴州教區獲得政府批准，以李利民神父為校長，負責管理該所公立學校。可是，校方不得教授宗教。

儘管中國大陸的主教收到在羅馬召開的主教會議的工作文件，但沒有人獲准出席會議。澳門利氏學社於十月十二日正式啓用，致力研究中西方之間文化對話所帶來的影響。

在一個為紀念利瑪竇抵達北京四百週年而在羅馬額我略大學舉行的國際研討會上，教宗若望保祿二世為天主教會的成員「過去和現在」在中國所犯的所有錯誤道歉。教宗說：「我很遺憾，這些不幸的事情竟在一些人的心裡造成了天主教對中國人民缺乏尊敬和重視的印象……為這一切，我向所有自覺曾被天主教徒的這類行為所傷害的人們，請求寬恕和原諒。」

地方政府拆毀華東一座新建成的天主教堂。這是十八個月來的第三次，因為當地教友拒絕加入政府承認的組織。

中國外交部聲稱，教廷必須為冊封一百二十位中華聖人一事道歉，中國才會考慮重建中梵關係。

朱鎔基總理告訴美國基督教領袖羅伯遜（Robertson），中國政府已草擬新的規則，容許「非官方的基督教徒向宗教事務局登記，好讓他們能公開崇拜。」不過，大多數教會領袖，尤其是天主教會的領袖，都對建議有所懷疑。中國正式加入世界貿易組織，成為第一百四十三名成員。

三十八歲的香港商人黎廣強因在四月及五月期間運送兩貨車的聖經給福建省福清的地下教會而被起訴。警方拘捕他並沒收所有聖經。

香港終審法院作出裁決，裁定只有在一九九九年一月之前赴港，並已提交身份證明文件的港

人內地子女，才立即享有居港權。這次裁決影響約五千名港人在內地所生的子女。香港教區一直積極參與居港權問題，並承諾繼續支持。

## 二零零二年

歷時超過五十二年的製作，《利氏漢法綜合大辭典》在台北國際書展發售。

陝西省西安教區耶穌聖心修女會的修女，在參加一個預防愛滋病措施及治療愛滋病患者的兩天訓練課程後，成立愛滋關懷小組。修會的大部份修女從事醫療服務。

福建省兩所屬於地下教會的聖堂因違反建築條例而被關閉。

超過三千名教友在福建省福州市的街道巡遊，「迎接聖體聖事並為和平祈禱。」

中央電視台九個頻道和十個省級電視台遭法輪功入侵。

教廷把蒙古升格為宗座監牧區。有五位聖母聖心會修女，四位仁愛傳教修女會修女，以及四

位沙爾德聖保祿女修會修女，為當地一百名教友服務。還有四位聖母聖心會神父和兩位來自南韓的 Fidei Donum 會神父，以及六位慈幼會士，他們將開辦一所職業訓練學校。

中國約有八十萬至一百五十萬人染上愛滋病，但幾乎有五份之一的人口從未聽過這個疾病。北京把控制愛滋病感染的撥款增加七倍。六位年齡由卅六至六十九歲的聖若瑟修女會修女於七月廿八日在北京的北堂矢發終身聖願。這是一九四九年以來，首次在北京舉行矢發終身願儀式。

在東漢碑石上發現基督徒的圖案，顯示基督教進入中國的時間，比現時所接納的公元六三五年約早五百五十年。

北京居民首次為社區的民主選舉投票，選出新一任的居委主任，以及社區大會的代表。

中國共產黨黨員總人數達到六千六百萬。

中國當局為控制網站的內容，阻擋最歡迎的

美國搜尋器 Google 及 Alter Vista。

九月二十三日，香港教區主教胡振中樞機逝世，七十歲的陳日君主教接任香港教區主教。北京市政府聲稱近年已撥款一億二千萬元人民幣來修復全市的聖堂。北京全市有九百二十三個宗教物業。

聯合國秘書長安南 (Kofi Annan) 與中國外交部長唐家璇會面，呼籲國際合作「打擊恐怖主義。」

日本的白柳誠一樞機 (Shirayanagi Cardinal Seiichi) 訪問中國，成為自一千年中梵就一百二十位中華殉道者宣聖爭議以來，首位訪問中國大陸的樞機。

八十年前，即一九一二年十一月九日，教廷首位駐華代表剛恆毅 (Celso Costantini, 1876-1958) 總主教抵達香港，他於一九二一年十二月廿九日抵達北京。

中共在十六大推介核心思想「三個代表」論，

即中國共產黨始終代表中國先進社會生產力發展要求、代表中國先進文化的前進方向、代表中國最廣大人民的利益的重要論述。

黨中央確定修改一九八二年的憲法。經修改的憲法清楚闡述，「三個代表」重要思想將與馬克思列寧主義、毛澤東思想、鄧小平理論一樣，成為中共的指導思想。

二零零三年

陳日君主教獲香港暢銷中文報紙《蘋果日報》讀者選為「二零零二年香港風雲人物」。七十四歲的澳門教區林家駿主教獲頒金蓮花榮譽勳章，為澳門特別行政區頒授的最高級別的第二級榮譽勳章。

四十歲的譚燕全神父在廣西省南寧教區聖心堂，由遼寧教區金沛獻主教祝聖為助理主教。中國當局在河北保定教區逮捕地下教會的董英牧神父。該教區被拘禁的聖職人員至少有十三人。

香港的基督徒響應教宗若望保祿二世的呼籲，為和平祈禱守齋。香港教區陳日君主教亦要求所有堂區和修會安排一天特別為和平祈禱。

在北京召開的一個會議上，愛國會與中國天主教主教團的四十位主教和廿四位常委通過三份文件：「中國天主教教區管理制度」、「天主教愛國會工作條例」，以及「中國天主教愛國會、中國天主教主教團主席聯席會議制度」。由於「沙士」疫情擴散的關係，香港教區詳細訂出多項預防措施簡化聖週禮儀。

上海徐家匯藏書樓為最古老的私人圖書館，由耶穌會神父於一個多世紀前建造，在關閉多年後重新開放。

溫州地下教會的陸小宙神父前往溫州市醫院為病人傅油途中，遭公安拘捕。

天主教香港教區陳日君主教呼籲二零零七年普選行政長官，二零零八年普選立法會議員。

中國西南部的公安拘捕地下基督教會的八名成員，指控他們散播迷信。

儘管天氣酷熱，仍有超過五十萬名來自不同階層的香港市民遊行，抗議《廿三條》立法。教宗若望保祿二世接納澳門教區林家駿主教退休的申請。新任主教黎鴻昇承諾發展教友培育，讓教友積極參與教會的工作。

政府認可的北京主教批評香港主教破壞教會的形象，並使中梵關係複雜化。

華盛頓總教區麥卡里克（Theodore Cardinal McCarrick）樞機在中國進行私人訪問。

中國大陸的教會領袖大致上歡迎三月通過有關教會的規則，但外界人士警告，有關規則可能加強政府對教會的控制。

來自菲律賓的黃旭東（Wenceslao Padilla）

神父在蒙古首都烏蘭巴托晉牧，成為當地首位主教。

地下教會的年輕主教韓志海發表一封信，表示

渴望克服中國大陸天主教團體之間的分裂，從而達致共融。

天主教香港教區陳日君主教表示，政府最近撤回《基本法第二十三條法案》，顯示政府承認所提出的法例在現階段仍未為港人接受。

北京教區計劃為平信徒開辦中國首個基本神學課程。

烏魯木齊教區伊寧堂區主任司鐸宋尊聖神父稱，政府官員禁止十八歲以下的青年，還有學生、教師、軍人，以及政府官員等信奉任何宗教和參與任何宗教。

山東多個教區紀念在當地服務和去世的聖言會傳教士福若瑟（Joseph Freinademetz）神父。福若瑟神父與聖言會創辦人楊生（Arnold Janssen）一同獲冊封為聖人。

中國大陸的互聯網用戶不能登入天主教香港教區的網頁，一般人認為這是因為中國政府阻擋。

中國中央政府下令在廣播電視工作中加強無神論宣傳。

人權民運訊息中心公佈，浙江的共產官員已關閉三百九十二間未獲政府認可又沒有向政府登記的寺廟和教堂。有廿四座建築物完全被毀，另外九十二座建築物則改建為娛樂中心。由於越來越多人關注愛滋病在中國擴散的情況，促使天主教會提供協助。一個由五位西安聖心修女會修女組成的隊伍接受訓練，準備致力於預防愛滋病的工作。

二零零四年

年中有五位新牧祝聖，他們分別是：封新卯、

馬存國、張憲旺、杜江、蘇永大。

多位年長主教逝世：郭正基主教、賀近民主教、趙經農主教、楊廣彥主教。

宗座要求澄清有關魏景儀主教被捕的消息。這是羅馬首次就宗教人士被捕而公開向中國表示關注。北京堅持魏主教以非法方式出境。魏

主教於稍後獲釋。

中國政府發表「中國共產黨黨內監督條例」及「中國共產黨紀律處分條例」。

中國政府發表白皮書，詳述自二零零三年白皮書以來有關人權的發展。

人大常委會宣佈，香港在進行任何政治改革之前，必須首先得到北京的批准。人大常委會裁決，香港不會在二零零七年普選行政長官。

中國解除對陳日君主教長達六年的禁令，准許他返回家鄉上海訪問。

自二月以來，中國已關閉八千多家未經認可的網吧，因為這些地方「污染年輕人的心靈。」在香港，有超過六萬人出席「六四」十五週年燭光晚會，是回歸以來人數最多的一次。社會科學家警告中國重男輕女所帶來的嚴重後果。九歲以下的男孩人數，比女孩多一千二百七十萬人。到了二零二零年，將有三千至四千萬男青年找不到妻子。

香港當局通過新的教育條例。天主教會指責新條例會削弱天主教特色及破壞學校制度。

第七屆天主教全國代表大會的代表選出新一屆領導人，任期為五年，新領導層包括在北京的傅鐵山主教及在南京的劉元仁主教。

中國基督教三自愛國運動委員會與中國基督教協會在香港會議展覽中心舉行展覽會，展出中國大陸所出版的聖經。其中展出最古老的書籍，是來自天主教會的。還有兩本在一六三零年印刷的天主教聖經。

中國政府宣佈對部分農村計劃生育家庭實行獎勵扶助制度，對象是只生育一個子女或兩個女孩、年滿六十歲的農民夫妻。他們可申請扶助金，直到亡故為止。

教廷譴責河北教區八位神父及兩位修生被捕的事件為「嚴重侵犯宗教自由。」

中國首次發表「社會保障與政策」白皮書。

中國共產黨第十六屆中央委員會第四次全體

會議接納七十八歲的江澤民辭去中央軍委主席職務，由胡錦濤接任。

胡錦濤首次邀請香港的民主派人士，與一個由二百二十人組成的代表團一起前往北京，出席中華人民共和國成立五十五週年紀念慶典。代表團包括香港教區湯漢輔理主教及兩位神父。香港天主教正義和平委員會幹事孔令瑜，獲美國《時代》週刊選為二十位「亞洲英雄」之一。孔令瑜協助組織爭取民主的七一遊行。

中國政府對中國的俄羅斯正教會顯示開放的態度，而且在俄羅斯總統訪問中國期間討論有關情況。

### 二零零五年（至年中為止）

山西大同教區郭印宮主教於二零零五年一月四日逝世，享年八十七歲。

山東煙台教區高克賢主教於一月廿四日逝世，享年八十一歲。

居於安徽省蚌埠市的朱化宇主教於二月廿六

日逝世，享年八十六歲。天津教區石鴻臣輔理主教於三月三日逝世，享年七十七歲。

居於江蘇省南京市的劉元仁主教於四月二十日逝世，享年八十二歲。

內蒙古呼和浩特教區王希賢總主教於五月廿五日逝世，享年七十九歲。

教宗若望保祿二世於二零零五年四月二日逝世。教宗病危時中國外交部曾透過新聞界表示慰問。

比利時的丹尼爾斯樞機抵華訪問，但他的行程因教宗若望保祿二世逝世而縮短。

陳水扁因以中國民國代表的身份，出席四月八日在羅馬舉行的教宗若望保祿二世葬禮。此舉觸怒北京，導致中華人民共和國政府成爲全球各國元首當中少數缺席者。

四月十九日，信理部部長若瑟·拉辛格（Joseph Cardinal Ratzinger）樞機當選教宗，取名本

篤十六世。篤十六世接見來自一百七十四個國家及組織的外交使節，並表示他正想起「許多國家與聖座沒有完全的外交關係。」各人把這段說話解釋爲呼籲與中國建交。報章和互聯網都流傳著雙方很快建交的猜測。

現年四十三歲的邢文之神父於六月廿八日被祝聖爲上海教區輔理主教。邢主教得到教廷任命，同時獲得中國政府接納。